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 ة ــــدديـــة عـــال دالـــصــات
 

I−  الاتصال على مجال :   –الاتصال في نقطة 

 :انشطة -1
 نشاط تذكيري  -ا

 
 2نشاط   - ب

 

 

 

 3نشاط   - ج

 الممثلة أسفله :  kو hو gو  fنعتبر الدوال العددية 

 
حدد مبيانيا النهايتين :  1)

1
lim f ( )
x

x
+→

و     
1

lim f ( )
x

x
−→

f و   ، ماذا تلاحظ ؟  (1)

 (  1في  اليساروغير متصلة على   1متصلة على اليمين في  f  في هذه الحالة نقول إن الدالة) 

 . 1ليسار في على اليمين ثم على ا  gأدرس اتصال الدالة  (2

 .  1في النقطة  kوhللدالتين  نفس السؤال بالنسبة  (3

 .Iإذا كانت متصلة في كل نقطة من نقط المجال   Iمتصلة على المجال   fنقول إن الدالة   (4

  [2 0] ة المتصلة على المجال الدال kو hو gو fحدد من بين الدوال 
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 الاتصال في نقطة :  -2

 : تعاريفأ(

و  Iدالة عددية معرفة على مجال مفتوح   fلتكن 
0x I . 

متصلة في   f  نقول إن الدالة
0x   : إذا كان

0
0lim f ( ) f ( )

x x
x x

→
=. 

  دالة عددية معرفة على مجال fلتكن  - 0;x a  0حيثx a . 

متصلة على اليمين في  fنقول إن الدالة 
0x   : إذا كان

0

0lim f ( ) f ( )
x x

x x
+→

=. 

دالة عددية معرفة على مجال   fلتكن  - 0;a x  0حيثa x . 

إذا كان :   0xمتصلة على اليسار في   fنقول إن الدالة 

0

0lim f ( ) f ( )
x x

x x
−→

=. 

 خاصية :  ب(

0xو  Iدالة عددية معرفة على مجال مفتوح   fلتكن  I . 

 ( 0xعلى اليسار في   ومتصلة على اليمين  f   ) الدالة (  0xمتصلة في   f  ) الدالة

    :امثلةج(

  ما يلي :ك المعرفة f نعتبر الدالة العددية

2 1
f ( ) ; 1

1

f ( 1) 2

x
x x

x

 −
=  −

+
 − = −

 . −1في   fالدالة  صال أدرس ات،   

 الممثلة أسفله :  hو gو fنعتبر الدوال العددية   :
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 الاتصال على مجال :  (3

 أ( تعريف : 

aددين حقيقيين بحيث  ع bو  aليكن  b وI  مجالا مفتوحا . 

 .I  من نقط المجال نقطةمتصلة في كل إذا كانت  Iمتصلة على المجال   f  نقول إن الدالة -

مجال  متصلة على ال f  نقول إن الدالة - ;a b  المفتوح متصلة على المجالإذا كانت   ;a b  متصلة على اليمين  و

 .bعلى اليسار في  و  aفي 

متصلة على المجال  f  نقول إن الدالة - ;a +المجال   علىمتصلة كانت  إذا ;a +في  اليمين متصلة على وa. 

 ( ملاحظة :ب

على المجالات :   f  بنفس الطريقة نعرف اتصال الدالة ;a b  ، ;a b  و ;a− . 

 تصال الدوال الاعتيادية : ج( ا

 خاصية : 

 . IRمتصلة على هي دوال  cosوالدالة   sinالدالة  والحدودية  ةالالد -

 مجموعة تعريفها . كل مجال ضمن الجذرية متصلة على ةلدالا -

xالدالة   - x  متصلة على 0;+ . 

IR:مجموعة تعريفها  كل مجال ضمنمتصلة على   tanالدالة   - /
2

k k



 

+  
 
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 تمرين تطبيقي : 

      كما يلي : IRالمعرفة على  f  نعتبر الدالة العددية

2 2
f ( ) ; 0

3

2
f ( ) ; 0

3

x x x x

x x
x


= − + 


 = 
 +

 

  المجال على f  أدرس اتصال الدالة  (1 ;0−  على المجال  ثم 0;+ . 

 ماذا تستنتج ؟،  0في على اليسار  f   أدرس اتصال الدالة (2

 العمليات على الدوال المتصلة : ( 4
 : 1خاصية 

 ، لدينا :  Iدالتين متصلتين على المجال   gو  fو  احقيقي اعدد kو IRمجالا ضمن   Iليكن 

f g+  وf g  و.fk   دوال متصلة على المجالI . 

، فإن  Iلا تنعدم على المجال   gإذا كانت  
1

g
و  

f

g
 .Iدالتين متصلتين على المجال  

 أمثلة :

3fبين أن الدالة   : 2 3x x x x− أن الدالة  و +IRمتصلة على +
2

:
x x

g x
x

−
متصلة على   0;+  

 : )اتصال مركب دالتين(  2خاصية 

 .  دالتين عدديتين  gو fلتكن 

fو  Jمتصلة على مجال  gو Iمتصلة على مجال   f إذا كانت ( )I J فإنfg  متصلة على المجالI . 

 مثال : 

الة  بين أن الد
2f : 1x x  . IRمتصلة على  +

 

 ( التمديد بالاتصال )  تعريف :

fدالة عددية مجموعة تعريفها   fلتكن  IRD   0وx  لا ينتمي إلى  عدد حقيقيfD  و
0

lim f ( ) IR
x x

x
→

=   . 

fالمعرفة بما يلي :    gالدالة العددية  

0

( ) f ( ) ;

( )

g x x x D

g x

= 


=
   

 . 0xفي  f  للدالة التمديد بالاتصالوتسمى  0xهي دالة متصلة في النقطة  

 تطبيق : 

دية :  نعتبر الدالة  العد
2 2

f ( )
2

x x
x

x

− −
=

−
  ، 

 .  2تقبل تمديدا بالاتصال في   f  بين أن الدالةثم  fDحدد  

 دالة الجزء الصحيح :  (5

 ( تعريف : أ

الذي   nالوحيد    بالعدد الصحيح النسبي IRمن  xهي الدالة التي تربط كل عنصر   دالة الجزء الصحيح

1nيحقق   x n  )والذي نرمز له بالرمز   + )E x   أو x . 

 : أمثلةب(  

 :   أملأ الجدول التالي (1
 

 

)   المعادلات  IRحل في  (2 ) 0E x =   ،( ) 1E x =     ،( ) 2E x )و   = ) 1E x = − . 

f:    بـ IRالمعرفة على   fمثل مبيانيا الدالة العددية ( 3 ( ) ( )x E x= . 

 x 2,5 4,8− 6 2−  22,5العدد  

( )E x       

( ) ( )

f f ( ) IR

f ( ) f ( )

gI I J

x x y g y g x

⎯⎯→  ⎯⎯→

= =
 

fg  
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 ج( نتائج : 

دالة الجزء الصحيح متصلة على المجال   - ; 1n n  . nلكل  +

 .nلكل  ،nوغير متصلة على اليسار في  nدالة الجزء الصحيح متصلة على اليمين في   -

II− الوسيطية مبرهنة القيم  – صورة مجال بدالة متصلة : 

 صورة مجال بدالة متصلة :  (1

 ( تعريف : أ

 . IRمجموعة ضمن   Jو  fDمجال ضمن   Iو fDدالة عددية حيز تعريفها   fلتكن 

fونكتب    f  بالدالة Iالهي صورة المجJالمجموعةنقول إن  - ( )J I=  إذا كان  : f ( ) /J x x I=  

 . يين ومحداه عددين حقيق مغلقاإذا كان  قطعة Iالمجال نقول إن  -

 أمثلة : 

[،    [1;0]،  ]3;1]  حدد القطع من بين المجالات التالية : ;2]−     ،] و     −]5;1 1;2− 

 :  خاصية( ب

 .قطعة  يه متصلةبدالة  قطعةصورة  ، مجالهو  متصلةبدالة  صورة مجال

 ( حالة دالة متصلة ورتيبة قطعا :ج

aيقيين حيث  عددين حق bو a، و fDمجال ضمن   Iحيز تعريفها  و  fDدالة عددية  و fلتكن  b . 

fطبيعة المجال   ( )I  حيثf   متصلة ورتيبة قطعا علىI  : 

fالمجال   Iالمجال    ( )I 

f   تزايدية قطعا علىI 

 ;a b  f ( );f ( )a b 

 ;a b f ( ); lim f ( )
x b

a x
−→

 
  

 

 ;a + f ( ); lim f ( )
x

a x
→+

 
 

 

f   تناقصية قطعا علىI 

 ;a b  f ( );f ( )b a 

 ;a b lim f ( );f ( )
x b

x a
−→

 
  

 

 ;a + lim f ( );f ( )
x

x a
→+

 
 

 

 ملاحظة : 

fبنفس الطريقة نحسب  ( )I  إذا كان المجالI  على شكل: ] ; [a b أو] ; ]a b  أو] ; [a + أو] ; ]a−أو] ; [a−. 

   : ةمثلأ

fحدد   ( )I   : 1;0]في الحالات التالية[I f  و  = ( ) 3 1x x= [ ؛    − ;3[I = −  و  f ( ) 2x x= − 

 : الوسيطية مبرهنة القيم  (2

   : مبرهنة

]على مجال  متصلةدالة  fلتكن  ; ]a b  ، 

fمحصور بين  kلكل عدد حقيقي  ( )a  وf ( )b ايوجد على الأقل عنصرc من المجال[ ; ]a b  بحيثf ( )c k=  ، 

]على المجال    رتيبة قطعا fوإذا كانت    ; ]a b  فإن العددc وحيد  . 

 : خاصية 

]لعلى مجا متصلةدالة  fنت  إذا كا ; ]a b  وf ( ) f ( ) 0a b    فإن المعادلةf ( ) 0x تقبل على الأقل حلا في  =

[المجال  ; [a b    وإذا كانت ،f على المجال    رتيبة قطعا[ ; ]a b  وحيدفإن هذا الحل  . 

 :  تأويل هندسي

fالمعادلة   ( ) 0x [تقبل على الأقل حلا  في المجال = ; [a b  منحنى الدالة  أن هندسيايعني  f   محور الأفاصيليقطع  

[المجال  منأفصولها  ،على الأقلواحدة  في نقطة ; [a b. 

 تمرين تطبيقي :
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كما يلي :     IRالمعرفة على  f  تبر الدالة العدديةنع
5

2

9 2
f ( )

1

x x
x

x

− −
=

+
 

fلمعادلة  ا بين أن ( ) 0x  .]1;0[المجال  حلا في على الأقل تقبل =

 طريقة التفرع الثنائي :  (3

 نشاط :

3   ( برهن أن المعادلة1 1 0x x+ − من المجال   تقبل حلا  وحيدا   = 0;1 . 

(  أ( بين أن 2 0,5 ;1    ثم أحسب سعة المجال 0,5 ;1. 

ب( بين أن      0,5 ; 0,75  عة المجال  ثم أحسب س 0,5 ; 0,75. 

   : (تعريفملاحظة )

 . التفرع الثنائيتسمى طريقة   للعدد   تأطيرتحديد  لهذه الطريقة 
 

III−  : الدالة العكسية لدالة متصلة ورتيبة قطعا على مجال 

 ريف : ( تع1

fمجالا بحيث   Jوليكن ،  Iعلى مجال  يبة قطعامتصلة ورتدالة  fلتكن  ( )J I= : 

f  الذي يحقق Iمن   xالوحيد عنصر الب Jمن  yالدالة التي تربط كل عنصر   ( )y x=  الدالة العكسيةتسمى  

1f، ونرمز لها بالرمز :   f  للدالة )1أي :               ، − ) ( ) : f ( ) f ( )x I y J y x x y−    =  = 

 :  لاحظة( م2

1fو  Iدالة متصلة ورتيبة قطعا على مجال   fإذا كانت   fمجال بحيث   Jدالتها العكسية و  − ( )J I= ،فإن  : 

  1 1( ) f f ( ) f (f ( ))x I x x x− −  = 1    و     = 1( ) f f ( ) f (f ( ))y J y y y − −  = =    

 خاصية : (3

f و Iدالة متصلة ورتيبة قطعا على مجال   fلتكن  ( )J I=  ، 

1fالدالة العكسية    .  f   الدالةلها نفس رتابة و Jعلى المجال   متصلة ورتيبة قطعا −

1fمنحنى الدالة   yبالنسبة للمستقيم ذو المعادلة   f  دالةمتماثل مع منحنى الفي م م م  − x= . 

 : تمرين تطبيقي

2fبما يلي  :   +IRالمعرفة على   f   نعتبر الدالة ( )x x= 

1f  دالة عكسيةتقبل  f   بين أن الدالة( 1 1f  ينبغي تحديده ثم حدد J معرفة على مجال − ( )x−  لكلx  منJ . 

1fو   fأنشئ منحنيي الدالتين  (2 )والمستقيم   − ) : y x  مد الممنظم. في نفس المعلم المتعا =

 )الجذر النوني( : nدالة الجذر من الرتبة   (4

fبـ :   +IRعلى  المعرفة   f  ، الدالةINn*ليكن  ( ) nx x=  متصلة وتزايدية قطعا علىIR+  الدالة ، إذن  f  

fمتصلة وتزايدية قطعا على  تقبل دالة عكسية  (IR )+  : 

( )  ( )    f IR f 0; f (0); lim f ( ) 0; IR
x

x+ +

→+
= + = = + = 

 تعريف : 

nxالدالة العكسية للدالة :   ،INn*ليكن  x المعرفة علىIR+  من الرتبة  دالة الجذرتسمىn نرمز لها ،

n:  ، ونكتب: nبالرمز nx x   ،  العددn x   يسمى الجذر من الرتبةn   للعددx . 

 أمثلة : 

5سب   أح( 1 32   ،4 1و    81 7.  

المعادلة :    IR( حل في 2
6 64 0x − = 

 حالات خاصة : 

IRx ليكن +  ،  : 1  لدينا x x=       ،  2نرمز عادة للعدد x    بالرمزx 

 خاصية : 

nxالدالة     x   متصلة وتزايدية قطعا علىIR+     ولديناlim n

x
x

→+
= +. 
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 :  nبة  العمليات على الجذور من الرت (5

 خاصية : 

 ، لدينا :  IN*من  mو nو  +IRمن  yو xليكن 

. nn nx y x y=     ،     ( )
n

n n nx x x= =       ،      n m nmx x=   

0yوإذا كان    :    
1 1

n
ny y

=      ،    
n

n
n

x x

y y
= 

 القوة الجذرية لعدد حقيقي موجب قطعا : (6

 تعريف : 

IRx*ليكن  +  و*r   بحيث
p

r
q

  .(INq*و  p*)حيث    =

:  بـالمعرف و  rx ـنرمز له بالعدد الحقيقي الذي  rذات الأس xللعدد  القوة الجذريةنسمي 

p

qr pqx x x= = 

    : ملاحظة

IRx*لكل  +  و*INn     : لدينا    
1

n nx x=      

    أمثلة :

حسب :    أ 
2

532
−

 . 0,7581و       

 خاصيات : 

IR*من  yو xليكن   ، لدينا :  *من  r'و rو  +

' '.r r r rx x x +=                 ،'

'

r
r r

r

x
x

x

−=                  ،         ( )
'

. '
r

r r rx x=     

        
1 1

r

r

r
x

x x

− 
= = 

 
       ،     

rr

r

x x

y y

 
=  
 

          ،       ( ). .
rr rx y x y= 

 تمرين تطبيقي : 

العدد :    2كل قوة أساسها أكتب على ش (1
3 55 8 2 2A =      ، 

)حل المعادلة :      (2 )
3

43 1 8x + = . 


